白银市二中2017--2018学年度第一学期期
末考试
高二年级  物 理

（命题：宋银远   满分：100分   时间：100分钟）

   一、选择题（每小题4分，12个小题共48分；1-8为单选；9-12为多选，漏选得2分、有错误选项不得分)
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    1.如图所示，把一条导线平行地放在磁针的上方附近，当导线中有电流通过时，磁针会发生偏转．首先观察到这个实验现象的物理学家是（     ）
A．爱因斯坦                     B．奥斯特      

C．伽利略                       D．牛顿

   2．关于电场强度和磁感应强度，下列说法正确的是（     ）

A．电场强度的定义式
[image: image92.jpg]


适用于任何电场

B．由真空中点电荷的电场强度公式
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可知，当r→0时，E→无穷大

C．由公式
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可知，一小段通电导线在某处若不受磁场力，则说明此处一定无磁场

D．磁感应强度的方向就是置于该处的通电导线所受的安培力方向

   3．甲、乙两个点电荷在真空中的相互作用力是F，如果把它们的电荷量都减小为原来的
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距离增加到原来的2倍，则相互作用力变为（     ）
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   4．图1为某个电场中的部分电场线，如A、B两点的场强分别记为
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EA  EB，电势分别记为
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5.一根通有电流[image: image19.png]


的直铜棒用软导线挂在如图所示匀强磁场中，此时悬线中的大于零而小于铜棒的重力．欲使悬线中张力为零，可采用的方法有（    ）

 A.适当增加电流，方向不变       B. 适当减少电流，方向不变

C. 适当增强磁场，并使其反向    D. 适当减弱磁场，并使其反向
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6．如图所示，直线a为某电源的U—I图线，直线b为电阻R的U—I图线，用该电源和该电阻组成闭合电路时，电源的输出功率和电源的内阻分别为 (     )

A．4W，1Ω                   B．6W，1Ω

C．4W，0.5Ω                 D．2W，0.5Ω
[image: image87.png]/1



7.如图所示电路中，电源电动势为E，内阻为r，当开关S闭合时， 电流表和电压表读数的变化是（     ）
 A.两表读数均变大                   B.两表读数均变小

 C.电流表读数增大，电压表读数减小   D.电流表读数减小，电压表读数增大

    8．长为L，间距也为L的两平行金属板间有垂直向里的匀强磁场，如图所示，磁感应强度为B，今有质量为m、带电量为q的正离子（不计重力）从平行板左端中点以平行于金属板的方向射入磁场．欲使离子打在极板上，入射离子的速度大小应满足的条件可能的是 (     )
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9．铅蓄电池的电动势为2V，这表示 （     ）

 A．铅蓄电池在1s内将2J的化学能转化为电能

   B．铅蓄电池将1C的正电荷从正极移至负极的过程中，2J的化学能转变为电能
   C．铅蓄电池将1C的正电荷从负极移至正极的过程中，2J的化学能转变为电能

   D．铅蓄电池将化学能转变为电能的本领比一节干电池（电动势为1.5V）的大

10．如图所示，一带电油滴悬浮在平行板电容器两极板A、B之间的P点，处于静止状态。现将极板A向下平移一小段距离，但仍在P点上方，其它条件不变。下列说法中正确的是（     ）
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A．液滴将向下运动      B．液滴将向上运动

C．极板带电荷量将增加   D．极板带电荷量将减少
11.如图所示为一带电体的电场线，已知[image: image24.png]


、[image: image25.png]


、[image: image26.png]


为电场线上的点，已知[image: image27.png]


，[image: image28.png]b,
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．则下列说法正确的是（    ）
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A.  [image: image29.png]


、[image: image30.png]


两点所在的电场线方向由[image: image31.png]


指向[image: image32.png]



B.  [image: image33.png]


、[image: image34.png]


两点的电场强度关系[image: image35.png]E,

>E,




C.  [image: image36.png]


、[image: image37.png]


两点的中点的电势为[image: image38.png]4V




D.  [image: image39.png]


点所在的等势线和[image: image40.png]


点所在的等势线可能相交于一点

    12.如图所示，现有一带正电的粒子能够在正交的匀强电场和匀强磁场中匀速直线穿过．设产生匀强电场的两极板间电压为[image: image41.png]


，板间距离为[image: image42.png]


，匀强磁场的磁感应强度为[image: image43.png]


，粒子带电荷量为[image: image44.png]


，进入速度为[image: image45.png]


（不计粒子的重力）．以下说法正确的是（    ）

[image: image91.png]


A.匀速穿过时粒子速度[image: image46.png]


与[image: image47.png]


、[image: image48.png]


、[image: image49.png]


间的关系为[image: image50.png]



B.若只增大[image: image51.png]


，其他条件不变，则粒子仍能直线穿过

C.若只增大[image: image52.png]


，其他条件不变，则粒子仍能直线穿过

D.若保持两板间电压不变，只减小[image: image53.png]


，其他条件不变，粒子进入两板间后将向下偏

  二、填空实验题（13题每空3分共6分，14题10分，总分16分）

   13.图甲为[image: image54.png]20



分度游标卡尺的部分示意图，其读数为________[image: image55.png]mm



；图乙为螺旋测微器的示意图，其读数为________[image: image56.png]mm
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14．用伏安法测一节干电池的电动势E和内电阻r，所给的器材有：


A．电压表[image: image57.png]


(量程0～3 V)

B．电压表[image: image58.png]


(量程0～15 V)


C．电流表[image: image59.png]


(量程0～3 A) 

D．电流表[image: image60.png]


[image: image61.png]2R (ZXXK.COMRBL T




(量程0～0.6 A)


E．变阻器R1(总电阻20 Ω)   

F．变阻器R2(总电阻100 Ω)


G.以及电键S和导线若干．

(1) 应选择的器材有　　　　          (2)在方框中画出实验电路图

   (3)如下图所示的U－I图上是由实验测得的7组数据标出的点，请你完成图线，并由图线求出E＝         　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　＿＿＿V，r＝　　　　Ω；


3、 计算题（共36分）

15.（12分）如图所示的匀强电场中，有[image: image62.png]


、[image: image63.png]


、[image: image64.png]


三点，[image: image65.png]ab = 5cm



，[image: image66.png]' 2em



，其中[image: image67.png]ab



沿电场方向，[image: image68.png]be



和电场方向成[image: image69.png]60"



角，一个电荷量为[image: image70.png]4 x1075C




的正电荷从[image: image71.png]


移到[image: image72.png]


电场力做功为[image: image73.png]


求：

    [image: image74.png](1)



匀强电场的场强[image: image75.png]


？

[image: image76.png](2)



电荷从[image: image77.png]


移到[image: image78.png]


电场力做功[image: image79.png]


？

[image: image80.png](3)a



、[image: image81.png]


两点的电势差[image: image82.png]


？

 

16.（12分）如图，金属杆ab的质量为m，长为L，通过的电流为I，处在磁感应强度为B的匀强磁场中，ab静止且紧压于水平导轨上。若磁场方向与导轨平面成θ角，求：  

   (1)棒ab受到的摩擦力；

(2)棒对导轨的压力
    17、(12分)如图所示，一束电子（电荷量为e）以初速度v垂直射入磁感应强度为B、宽度为d的匀强磁场中，穿出磁场时速度方向与电子原来入射方向的夹角为300，求：
（1）电子的质量；（2）电子穿出磁场的时间.
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